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ESAME DI STATO DI ISTRUZIONE SECONDARIA SUPERIORE
Indirizzo: LI02 – SCIENTIFICO

Tema di: MATEMATICA/A
Il candidato risolva uno dei due problemi e risponda a 5 quesiti del questionario

PROBLEMA 1

Sia data la funzione f(x) in figura con le seguenti caratteristiche:
Nei seguenti punti la tangente è orizzontale:
C(-1;2) D(2;5) F(5;0) G(8;-3) 
Nel punto E(3;1.6) la tangente è verticale
Sono inoltre date le aree delle regioni colorate:
MCDEF: 14; FGH: 7; HIL: 2 
1) Calcolare graficamente la funzione f’(x) derivata di f, spiegando esaurientemente il ragionamento 
effettuato.
2) Calcolare graficamente

F−9(x)=∫
−9

x

f (t)dt

spiegando esaurientemente il ragionamento effettuato. Per quali punti è possibile conoscere 
precisamente il valore di F(x)?
3) Calcolare graficamente  h(x )=( f (x ))2  nell’intervallo [-9;5] giustificando le scelte effettuate.
 
4) Spiegare cosa rappresenta la generica funzione

Fa(x)=∫
a

x

f (t)dt  

al variare di a
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PROBLEMA 2
Sono date le funzioni della famiglia:

y= x
a+x2 , a∈ℝ , a≠o

1) Dimostrare che per a>0 le funzioni possiedono un massimo o un minimo e che per a<0 la funzione 
possiede 2 asintoti verticali

2) Trovare il valore di a (che chiameremo a0 ) in modo che la funzione passi per il punto P (2,1). 
Tracciare il grafico di questa funzione che chiameremo f a0

. Tracciare inoltre il grafico della 
funzione che si ottiene sostituendo ad a il valore  −a0 . Chiameremo questa funzione f −a0

3) Calcolare qualitativamente la derivata prima della funzione trovata nel punto 2 spiegando il 
ragionamento effettuato. Perchè questa derivata deve essere simmetrica rispetto all’asse y?

4) Calcolare l’area della regione finita di piano compresa tra f a0
, f −a0

e le rette x=1 e x=-1
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QUESTIONARIO

1) La curva in figura rappresenta l’andamento di una funzione f(x). Applicando la definizione di 

integrale calcola in modo approssimato ∫
−8

7

f (t)dt

2) Sia data la funzione:

 {−kx2+kx+2
x2−3 x+4

0≤x≤1
1<x≤2

trovare il valore di k in modo che nell’intervallo [0,2] si applicabile il teorema di Lagrange e trovare il 
punto di cui la tesi del teorema garantisce l’esistenza

3) Calcolare il seguente limite:

lim
x→ 0

1−cos (2 x)
ln (1+ x)

4)  Nella figura qui sotto sono rappresentate le funzioni f (x)=−(x−2)(x+1)2 (verde) e g (nero) la 
retta passante per i punti A(0;2) e B(2;0).
Si calcoli l’area evidenziata in figura:
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5) Un atleta colpisce un bersaglio con una probabilità del 40%. Quale è la probabilità che su 10 tiri il 
bersaglio venga colpito: a) 5 volte; b) almeno 5 volte.

6) Il responsabile della produzione di un'azienda ha rilevato che, negli ultimi 100 giorni, si sono 
riscontrate 10 anomalie. Qual è la probabilità di almeno 2 guasti nei 3 giorni successivi?

7) Data la funzione
f (x)=ex+1 , x∈ℝ  

determinare il volume del solido ottenuto dalla rotazione attorno all’asse x e all’asse y della porzione di
piano delimitata dal grafico di f(x), dall’asse delle ascisse, dall’asse delle ordinate e dalla retta x=2 

8) Data la funzione f (x)=x2⋅e x , individuarne la primitiva  il cui grafico passa per il punto (1,3 e)

9) Trovare l’equazione della retta che passa per il punto P (1; 1; 5)  perpendicolare al piano π di 
equazione:

3 x+2 y−3 z+4=0

10) Trovare lespressione analitica di una funzione f(x) tale che:

f (0)=−1 f ' (0)=0 f ' ' (0)=1 f ' ' ' (0)=2

4/4



ESAME DI STATO DI ISTRUZIONE SECONDARIA SUPERIORE
Indirizzo: LI02 – SCIENTIFICO

Tema di: MATEMATICA/A
Il candidato risolva uno dei due problemi e risponda a 5 quesiti del questionario

PROBLEMA 1

Sia data la funzione f(x) in figura con le seguenti caratteristiche:
Nei seguenti punti la tangente è orizzontale:
C(-1;2) D(2;5) F(5;0) G(8;-3) 
Nel punto E(3;1.6) la tangente è verticale
Sono inoltre date le aree delle regioni colorate:
MCDEF: 14; FGH: 7; HIL: 2 

1) Calcolare graficamente la funzione f’(x) derivata di f, spiegando esaurientemente il 
ragionamento effettuato.

2) Calcolare graficamente una primitiva di f(x)
spiegando esaurientemente il ragionamento effettuato.

3) Calcolare in modo approssimato  h(x )= 1
f (x )

 nell’intervallo [-9;5] giustificando le scelte 

effettuate.
 
4) Spiegare cosa rappresenta la scrittura

∫
a

b

π f 2(t)dt  
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PROBLEMA 2
Sono date le funzioni della famiglia:

y= x
1+x2 , a∈ℝ , a≠o

1) Dimostrare che la funzione  possiede un massimo o un minimo 

2)  Tracciare il grafico di questa funzione.

3) Calcolare qualitativamente la derivata prima della funzione trovata nel punto 2 spiegando il 
ragionamento effettuato. 

4) Calcolare l’area della regione finita di piano compresa tra la funzione e le rette x=1 e x=-1
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QUESTIONARIO

1) La curva in figura rappresenta l’andamento di una funzione f(x). Spiegare cosa rappresenta

∫
−8

7

f (t)dt

2) Sia data la funzione:

 {−kx2+kx+2
x2−3 x+4

0≤x≤1
1<x≤2

trovare il valore di k in modo che nell’intervallo [0,2] si applicabile il teorema di Lagrange e trovare
il punto di cui la tesi del teorema garantisce l’esistenza

3) Calcolare il seguente limite:

lim
x→ 0

1−cos (2 x)
ln (1+ x)

4)  Nella figura qui sotto sono rappresentate le funzioni f (x)=−(x−2)(x+1)2 (verde) e g (nero) 
la retta passante per i punti A(0;2) e B(2;0).
Come si calcola l’area in figura?
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5) Trovate la probabilita’ che in 5 lanci di un dado non truccato il 3 si presenti
1. mai
2. almeno una volta
3. quattro volte

6)Tra le 2 e le 4 del pomeriggio, in media, al minuto, il numero di chiamate telefoniche che
arrivano ad un certo centralino e’ 2.5. Trovate la probabilita’ che, in un minuto, ci siano
1. zero chiamate
2. due chiamate

7) Data la funzione
f (x)=e2 x , x∈ℝ  

determinare il volume del solido ottenuto dalla rotazione attorno all’asse x della porzione di piano 
delimitata dal grafico di f(x), dall’asse delle ascisse, dall’asse delle ordinate e dalla retta x=2 

8) Data la funzione f (x)=x2−3 x+4 , individuarne la primitiva  il cui grafico passa per il punto
(1,1)

9) Trovare l’equazione della retta che passa per il punto P (1; 1; 5)  perpendicolare al piano π di 
equazione:

3 x+2 y−3 z+4=0

10) Calcolare la derivata della seguente funzione:
f (x)=sin (x+1)−cos(x−1)

4/4


